

南阳日报小记者·实践



# 巧手做月饼 中秋情意浓

全媒体记者 杜旭生 文/图



耐心指导

中秋节是中国四大传统节日之一。9月16日、17日,300余名南阳日报小记者走进三色鸽“DIY”体验馆,做月饼、诵诗词、话习俗、做游戏,感受中秋节的浓厚氛围,体验中华传统文化的独特魅力。

亲自动手做月饼对小记者们来说可是一件新鲜事,在老师和工作人员的带领下,小记者们穿上工作服、穿上防尘鞋套、洗净双手后便迫不及待地走进操作间。“大家面前摆放的是我们今天包月饼所需要的原材料,有豆沙、蛋黄,还有鸡肉。”三色鸽面点师傅首先向大家介绍了月饼制作所需要的原材料,然后示范制作过程。“首先将面团放在掌心,用手压成四周薄中间厚的饼皮,饼皮放在虎口位置,然后放入豆沙馅,右手压馅,左手一边转一边收拢饼皮,慢慢收口,用手将收口按紧……”小记者认真听取讲解和制作步骤,摩拳擦掌,跃跃欲试。

做月饼看起来简单,操作起来可不容易。“怎么回事,露馅了,皮包不住呀?”“都破了,你看我的。”“老师,我的月饼卡在模具里拿不出来了,可以帮帮我吗?”因为第一次尝试,有的小记者出现揉不成团或馅大皮裂的情况。面点师傅耐心地为小记者指出问题所在。小记者在指导下反复尝试,擀皮、包馅、搓圆、压形……不一会儿,一个个印着各式花样的月饼展现在大家眼前。面点师傅将月饼编号后推进已

经预热好的烤箱中,小记者们兴奋不已,期待着第一次亲手制作的月饼“出炉”。

在烘焙过程中,小记者中心的老师给大家讲解了关于中秋节的知识和习俗。“小时不识月,呼作白玉盘。”“明月几时有,把酒问青天”……中秋诗词飞花令环节,小记者们开动脑筋,秒变小诗人,最终来自市第二小学校的王浩源以丰富的古诗词储备赢得了冠军。

经过近半个小时的烘焙,新鲜热乎的月饼终于出炉了,月饼推出烤箱的瞬间,散发出诱人的香气,小记者们开心得合不拢嘴。他们排队领取自己做的月饼,有的一拿到手就迫不及待地品尝起来,还有的将月饼包裹起来,小心翼翼放进包装袋里。“以前都是妈妈买月饼,今天亲手做了月饼,感觉很香甜,非常开心。”小记者刘奕彤小心翼翼地把烤好的月饼装进袋子,准备活动结束后让家长尝尝自己的手艺。

“让孩子自己动手做月饼,不仅能提高他的动手能力,感受劳动带来的快乐,还能让他了解和有关中秋传统节日的知识,像猜灯谜、背诵古诗词,都能让孩子感受到我们优秀传统文化的魅力。”市第十五小学校小记者景文清的家长品尝着孩子亲手做的月饼开心不已,并希望今后可以开展更多类似的小记者活动,让孩子们学习课本以外的知识,开阔眼界,在体验中感悟,在感悟中成长。③7

## 小荷尖尖



### 幸福的小蜘蛛

市第五小学校 四(1)班 黄一峰

假期,我在院子里玩的时候,发现了一只小蜘蛛,这只小蜘蛛全身布满黄白色的条纹,有四个眼睛和八条腿。

小蜘蛛正在那里织网,只见一根洁白的细丝连接在两个树杈之间,它悬挂在细丝上摇摇欲坠,身体不停摆动,我真怕它掉下来摔个粉身碎骨。可小蜘蛛似乎很淡定,匆忙间不停地吐丝还快速地移动,几只脚不停地拨弄,不一会儿一张晶莹的圆环大网就挂在了空中。那织网的速度真是快极了。我感叹之际,看见一只自由飞行的小苍蝇不小心撞在了网上,小翅膀被网牢牢粘住,无论它怎样挣扎,都逃脱不了。最终,小苍蝇被蜘蛛网紧紧地包裹起来,成了蜘蛛的美餐。

听妈妈说小蜘蛛的生活并非一帆风顺,它织的网常常遭到破坏,还要重新编织,否则“捕获”的食物就不足以填饱肚子。不过小蜘蛛从不气馁,它总是能快速找到解决问题的方法,战胜一切困难,自由地生活。

小蜘蛛每天都是忙碌碌碌织网、捕食,默默为民除害,我想这就是它的幸福生活吧。③7 (指导老师:张哲)



### 不速之客

市第五小学校 四(4)班 张艺萱

晚上,我正在客厅里津津有味地看着动画片,突然听到了一阵“唧唧唧、唧唧唧……”的鸣叫声。我微微一愣,问妈妈:“妈妈,你听,这是什么声音?”妈妈仔细听了听,说:“应该是蛐蛐的叫声。”我兴奋地叫起来:“小蛐蛐也会‘爬’高楼啊!妈妈,我们赶快找到它吧!”

顺着叫声,我和妈妈来到了卫生间,趴在地面上到处寻找小蛐蛐。功夫不负有心人,瞧,我们四处寻找的小蛐蛐不就藏在洗手台的水管连接处吗?只见它个头小小的,全身黑褐色,有着长长的触角,大腿特别有力,像一位精神抖擞的小斗士,看起来威风极了!我伸出手,迅速地把手扣在小蛐蛐身上,哈哈,活捉了这位“不速之客”。

我把小蛐蛐放在矿泉水瓶里,仔细观察,它看上去闷闷不乐,也不怎么活动了,我疑惑地问妈妈:“妈妈,它怎么不叫了?也不动了,是不是不开心了?”妈妈说:“它被你装在瓶子里,失去了自由,所以不叫不动。”唉,看来我得为它找个“家”了。

于是,我拿起瓶子来到楼下,把它放在一片草地上。在柔和的月光下,小蛐蛐飞快地跳走了,开始了新的生活。

希望我家的这位“不速之客”每天都能快乐地唱歌。③7 (指导老师:刘生成)

## 南阳日报小记者第二十八期读书会 遨游书海 共庆中秋

全媒体记者 古城

自古以来,中秋就被赋予了浓厚的民俗文化和人文情怀。9月15日,南阳日报小记者中心在梅溪沙生活书店举办小记者“秋夕月 诗相约 颂祖国”第28期读书会活动,让小记者们了解中秋节深厚的文化底蕴,在经典诗词中迎中秋颂祖国。

活动当天,梅溪沙生活书店洋溢着浓厚的节日氛围。小记者们以书为媒,以诗会友,开启了一场文化与知识的盛宴。活动中,梅溪沙生活书店被授予南阳日报小记者社会实践教育基地牌匾,今后梅溪沙生活书店将与南阳日报小记者开展深度合作,为小记者们提供丰富的阅读资源平台,传承和弘扬中华优秀传统文化。

阅读时间,小记者在琳琅满目的书籍中自由穿梭,挑选着自己心仪的读物,然后便沉浸在知识的海

洋,认真阅读并仔细记录下自己的感悟与收获。阅读结束,小记者们纷纷上台,用稚嫩而坚定的声音,分享着自己所知道的中秋古诗和中秋节的神话故事,《水调歌头》《望月怀远》《月夜》每一首诗词都饱含着对团圆、和谐与美好生活的向往。《嫦娥奔月》《玉兔捣药》《吴刚伐桂》等神话故事通过小记者们的精彩讲述赢得了在场观众的阵阵掌声,也让更多人感受到了中华文化的博大精深。

最后,全体小记者齐诵经典古诗《十五夜望月》,给中秋读书会画上了圆满的句号,那清脆悦耳的声音回荡在书店的每一个角落,不仅表达了小记者们对中秋佳节的深情祝福,更激发了他们对中华文化的热爱与传承。③7

